

城事

司机变身“灭火队长”、辅警成防诈骗“跑腿”……

2023广州平民英雄出炉 司机和辅警共占一半

慰问奖励见义勇为平民英雄,是广州政法工作的一项光荣传统。来自广州市见义勇为基金会的数据显示,2023年该基金总共慰问奖励平民英雄261人,除突发上门单独慰问之外,全年分6批次集中慰问奖励共229人。

新快报记者梳理该6批集中慰问奖励数据发现,在受表彰的229位平民英雄中,辅警和公交车、出租车等司机的人数最多,两者共计有123人,占全年集中慰问数量的比例达53.7%。

与往年不同的是,2023年来自“最小应急单元”的见义勇为人数颇为亮眼,共计有17人获得集中奖励。他们或是及时出手救助受伤市民,或是火速帮助即将分娩的孕妇送往医院等等,“小单元”牢牢守护了广州的“大平安”。

2023年广州见义勇为事件的另一变化在于,“见诈勇为”的奖励大幅度上升。2021年广州市公开表彰的见义勇为事件中,仅有5宗涉及紧急反诈,而2023年则共有31宗,两年激增5倍。

■新快报记者 贾典 罗琼

“广州街坊”危难之际频出手

2023年,广州市见义勇为基金会总共举行了6批集中慰问活动,受表彰总人数为229人,共发放奖励金468500元。

新快报记者统计上述6批集中慰问数据发现,若按职业划分,获集中慰问奖励人数最多的职业是司机(包括公交车、出租车、网约车以及小区邮巴等),共计有67人;其次是辅警,共计56人;两者共计有123人,占2023年全年集中慰问数量的比例达53.7%。

新快报记者查询2021年及2022年有关数据显示,辅警和公交车、出租车司机受到见义勇为表彰的比例

与2023年基本一致,分别为51.22%及51.05%。

为何司机和辅警会成为受到见义勇为奖励的高频群体?“这两类群体,他们活跃在社会的方方面面,深入社会的各个肌理,他们接触突发事件的概率相比其他职业而言更高,因此见义勇为的频率也会更高,自然受表彰的比例也会更大。”广州市见义勇为基金会理事长蔡巍说。

统计发现,司机在见义勇为的过程中,更多的是充当“灭火队长”角色。比如,多个表彰案例都跟司机及时利用车上的灭火器,扑灭因道路交通事故等原因造成的小汽车起火

等事件相关;而辅警受表彰的案例,大多数是涉及反诈、跳水救人等突发事件。

新快报记者统计发现,来自各行各业的39名公司职员,也在见义勇为事件中频频出手相助;而常年奔波在基层工作的保洁人员、保安、快递员等,也都在交通事故、火灾、溺水等各类危难时刻挺身而出;从律师到村民,从现役军人到退伍军人,从公务员到自由职业者,不同的职业人群也都为广州市的见义勇为事业做出了自己的贡献。他们虽然身份不同,名字不同,但都有一个共同的称呼,那就是“广州街坊”。

“小单元”守护广州大平安

与往年不同的是,2023年来自“最小应急单元”的见义勇为人数显得颇为亮眼,共计有17人获得集中奖励。

所谓“最小应急单元”,是指由安全防范责任单位负责组件,能够开展突发事件先期处置,兼顾日常治安秩序维护的最小人员编组,受属地派出所监督指导,服从派出所区域联动调度。据了解,最小应急单元主要负责参与本单位安全值守和巡逻工作,发现和制止突发案(事)件,为工作区域内的人身、财产和其他权益正在发生

的危险采取紧急避险。

自2021年以来,广州市围绕村(居)、企事业单位、中小学及幼儿园、综合市场、沿街商铺等区域,全力建设最小应急单元,为基层解决各类突发事件先期处置提供了有效保障。据统计,目前广州共建成了2.3万个最小应急单元,应急处理力量29万人,实现了全市基层单位、重点场所、重点部位的全覆盖。

从广州市见义勇为基金会所提供的6批次集中慰问数据中也不难发现,最小应急单元也成为了支撑见

义勇为壮举的新兴力量。

2023年,共有17位来自“最小应急单元”的市民获得了广州市见义勇为平民英雄称号。他们当中,既有来自于天河体育中心、太古汇、正佳广场等市内主要商圈,也有居住在增城区冯村、番禺区长坦村等地的热心市民。这17人总共参与到6宗突发事件的救助中,除却两宗事件的详情不宜公开,另外4宗都与民生息息相关,他们或是及时出手救助受伤市民,或是火速帮助即将分娩的孕妇送往医院等等。“小单元”牢牢守护了广州的“大平安”。

辅警成“见诈勇为”主力人群

广州水域纵横交错,水下情况复杂。救助落水或溺水者,历年都是广州市见义勇为的主要行为。新快报记者统计发现,2023年6批集中慰问案例一共涉及见义勇为事件158宗,其中救助落水或溺水者的事件有44宗,占比为27.8%。

相比往年数据,“见诈勇为”的奖励大幅度上升。根据公开信息,2021

年广州市公开表彰的见义勇为事件中,仅有5宗涉及紧急反诈,而2023年则共有31宗,两年激增5倍。不过,与2021年相同的是,“见诈勇为”的主力人群也均为辅警。

广州市见义勇为基金会理事长蔡巍表示,辅警在紧急反诈的案例中,更多地是承担一个及时跑腿、及时阻断转账受骗,帮助他们挽回损失

的角色。

“从刑事警情的角度来看,目前社会上的极端犯罪案件其实比较少了,而电信诈骗、网络诈骗事件还处在一个相对的高位上,而且老百姓一被骗就可能带来几十万元甚至几百万元的损失,这就需要有更多的人站出来帮助老百姓,阻止老百姓受骗。”蔡巍说。

鼓励民众“见诈勇为” 有城市奖励200万至5000万元不等

新快报记者了解到,目前,广州市针对“见诈勇为”的行为,是给予集中表彰和奖金奖励。据了解,2023年集中慰问奖励共6批,合计229人,发放奖励金468500元(注:不包括突发上门单独慰问的奖金在内)。

而在国内的一些地市,比如江苏的南京、无锡、常州、南通等地,均出台了市级层面奖励办法,将参与打击

治理电信网络诈骗纳入见义勇为专项奖励范畴,并鼓励和呼吁更多市民参与其中。

以南通市为例。南通市公安局、南通市见义勇为基金会早在2021年就出台了《南通市群众参与打击治理电信网络诈骗违法犯罪专项行动奖励办法》,鼓励群众“见诈勇为”,并给予200万至5000万元不等的奖励。

据了解,自该办法颁布以来,已经有576名群众获得了该专项奖励。

2023年7月,在南通市见义勇为工作例会上,市见义勇为基金会为参与打击治理电信网络诈骗违法犯罪专项行动的有功人员代表颁发了专项奖励,共涉及有功人员75人,他们其中既有小区业主,也有酒店从业者,其中还有近三成是来自银行的工作人员。

2023年,广州要感谢这些平民英雄

职业分类	数量	事件分类	数量
律师	1	灭火	24
医护	6	公共场合救人	27
自由职业	4	落水救人	44
司机	67	协助民警	2
辅警	56	交通事故	20
保安	10	反诈	31
公司人员	39	拾金不昧	1
保洁人员	14	阻止吸毒	1
快递员	1	不宜公开	8
退伍军人	1		
村民	2		
地铁员工	8		
企事业单位员工	1		
最小应急单元	17		
公务员	1		
军人	1		

■VCG图